Propositions d’activités dans la perspective d’échanges entre des élèves de CM2 et de 6ème autour du film Le Tableau de Jean-François Laguionie, film commun à la programmation Ecole et Cinéma et Collège au Cinéma
par Martine Dussauge et Anne Roy, conseillères pédagogiques arts plastiques en Saône-et-Loire

1. Avant le film
Garder toutes les hypothèses émises par les élèves et leurs justifications pour les confronter à la réalité une fois qu’ils auront vu le film. 

Echanger les hypothèses émises par les élèves de CM2 et de 6ème. Organiser un débat « en vrai » si une rencontre est possible entre les deux classes.

Avant de montrer l’affiche « Quand on vous dit le mot tableau vous pensez à quoi ? »
Montrer l’affiche. Et maintenant quelle réponse peut-on apporter. Amener les élèves à remarquer le point de vue en contre-plongée oblique et le morceau de cadre qui indique qu’il ne s’agit pas du tableau noir mais bien d’une œuvre d’art.

· A votre avis, de quel type de film s’agit-il ? Animation ? Réel ? 

· Que nous apprend-t-elle ? (lieu, personnage, thème…)
· A quoi/qui vous fait penser le personnage qui saute du bord du tableau ?
· Où se dirige notre regard, coin de lumière ? La source de lumière vient du tableau.
· Qu’est-ce qui dans l’affiche donne envie d’aller voir ce film ? On est intrigué par ce petit personnage qui saute dans le vide.

2. Après le film
2.1 Réaliser des paires photogramme/reproduction d’œuvre d’art 

Proposer une sélection de photogrammes du film (les mêmes pour chaque classe extraits des documents « LE_TABLEAU_ref_art_culture_ac_32 » et « réf-picturales-le-tableau » pour en avoir une dizaine) et un lot de cartes postales de reproductions d’œuvre dont celles qui font directement en écho extraites des documents susmentionnés mais pas uniquement pour ne pas « téléguider » les choix des élèves. Demander aux élèves d’associer un photogramme à une carte postale et de justifier leur choix. Les paires ne seront pas forcément celles auxquelles l’enseignant a pensé. Il est important de laisser suffisamment de place à l’intuition, à la sensibilité de chacun et de faire confiance à la capacité des élèves à trouver des associations pertinentes. Il n’y a pas de bonne et de mauvaise réponse dans les associations possibles, à partir du moment où les justifications sont pertinentes tout est possible. 
Envoyer les paires constituées à l’autre classe. Echanger et débattre sur les choix et leurs justifications. (= élargir les choix possibles, accepter d’autres points de vue que le sien…)
2.2  Pratiques plastiques
En utilisant les outils numériques ou les outils concrets colle, couleurs, ciseaux

· Réaliser la mise en abyme* d’un photogramme ou d’une reproduction d’œuvre d’art en choisissant une des  œuvres « référentes » du film, celles qui sont directement en écho, et en l’intégrant dans un autre « contexte » que celui du film (autre paysage, scène urbaine….)
* La mise en abyme est un procédé consistant à représenter une œuvre dans une œuvre similaire, par exemple en incrustant dans une image, cette image elle-même ou à représenter une œuvre dans une œuvre similaire. Il faudra montrer des exemples aux élèves https://fr.vikidia.org/wiki/Mise_en_abyme
· Réaliser une production plastique en mêlant une œuvre d’art référente et un photogramme (par exemple un personnage et un paysage ou deux paysages, un objet et un paysage…) en utilisant les opérations plastiques : reproduire, isoler, transformer, associer. Référence album : Les tableaux de Marcel d’Antony Browne
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